

# SLOVENC.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrť leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrť leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.  
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.  
Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.  
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 61.

V Ljubljani, v torek 16. marca 1886.

Letnik XIV.

## Scharschmidov predlog pa Slovenci.

Velik zvonec nosi in čedalje bolj glasno ž njim zvoní Scharschmidov jezikovni predlog. Vsi listi pretresajo jezikovno razpravo v državnem zboru, se vé, da vsak v svojem pomenu, vsak iz svojega stališča.

Liberalni nemški časniki so zlasti zadovoljni z govorom našega poslanca Hrena ter z neko radostjo povdarjajo, da se je on edini izmed cele desnice oglasil za Scharschmidov predlog. S posebnim zadržanjem tudi omenjajo, da je njegov govor dobro označil ter zaznamoval nestrpljivost českih poslancev ter grofu Wurmbrodu prav dal, ko se je Čehom s povdarkom zagrozil: „Dobro, cela Evropa naj izvé in sliši, kdo je v Avstriji nestrpljiv in nespravljiv.“ Dobro — pravimo tudi mi! Toraj po logiki Nemca in grofa Wurmbroda, je tisti nestrpljiv in nespravljiv, kateri tirja svoje pravice; tisti pa, ki tirja prevago, gospodarstvo čez vse narode, ki ima toraj vse Slovane za ljudi neke slabeje vrste, ta je strpljiv, ta je spravljiv!? Če ni pač r. papež Pij IX. prav imel, ki je rekel, da svet je tako zašel, je tako zmoten v svojih pojmi, da ga boče treba še le učiti pravega mišljenja in zdrave logike! Da, da, besede nimajo več pravega prvotnega pomena, ampak napačnega, dostikrat ravno nasprotnega.

Liberalni časniki iz Hrenovega govora sklepajo, da bi bili Slovenci po jezikovnem predlogu veliko na bolj, kakor so sedaj. To isto je grof Wurmbrod, sklicevaje se na Hrenov govor, tudi v zbornici omenjal, se vé, da med glasnim in živahnim oporekanjem českih in slovenskih peslancev.

„Slov. Narodu“ se je sicer v soboto z Dunaja brzojavilo, da „nemško-liberalni listi Hrenov govor tendenciozno zavijajo“; toda precej obširni posnetek Hrenovega govora, ki ga nam prinaša „Vaterland“, nam kaže, da je razmotranje liberalnih listov v temeljeno. Pravi pomen jezikovnega predloga pojas-

nili smo v „Slovenu“ št. 58, 12. t. m., v posebnem članku; naš Dunajski dopisnik, ki po svoji zvezi pozná sodbo in mnenje državno-zborove večine, je v dotičnem članku kazal, da bi slovanski in vsi nemški poslanci sebi in svojemu narodu nakopali gotovo smrt, ko bi sprejeli kako določbo Scharschmidovega predloga. Ravno tako so sodili ter se izrazili tudi slovanski govorniki, ki so v petek govorili pri jezikovni razpravi. Knez Čartoriski je v imenu Poljakov omenjal, da imajo jako tehtne in opravičene pomislke proti Scharschmidovemu predlogu, njegovemu obsegu in njegovim namenom; dr. Rieger je povdarjal, da hoče ta predlog v sedanji, tolikanj svodoljubni in razsvitljeni dōbi na goropaden način (in geradezu monströser Weise!) jednemu narodu (to je, nemškemu) podeliti posebno izjemo (privilegij), da hoče ljudi takorekoč ločiti v plemenitejše in vladajoče, pa v priproste in podložne; in Pavlinovič je ponavljal, da je Scharschmidov predlog nekak napad na vse nemške narode, napad na ravnopravnost narodov, napad na člen 19. temeljne postave, ki jim to ravnopravnost zagotavlja, da toraj paslanci dalmatinski nikakor ne morejo glasovati za ta predlog. Vsem slovanskim poslancem se zdi nemogoče, da bi se zamoglo na podlagi Scharschmidovega predloga o jezikovnih zadevah sploh kaj razpravljati; oni so istega mnenja, kakor ga je izrazil naš mestni odbor Ljubljanski v svoji nedavno sklenjeni in po grofu Hohenwartu državnemu zboru izročeni resoluciji, in iz govorov dr. Riegerja in Pavlinoviča odmevajo ravno isti vzroki in isti pomislki, s kterimi je tudi naš mestni odbor vtemeljeval svoj gori omenjeni sklep.

Ako je grof Hohenwart in so poljski poslanci glasovali za to, da naj se predlog vendar le izroči posebnemu odseku v pretres, storili so to le iz političnih oziror na konservativne Nemce in morda tudi na vlado, ki po trditvi Praške „Politike“ ni bila za to, da bi se ta predlog kar odmah zavrgel, so pa ob enem gledé stvarne obravnave dovolj jasno zaznamovali svoje stališče. O grofu Hohenwartu nam

je naš dopisnik poročal, da stoji na istem stališči, kakor svoje dni gledé enakega predloga Wurmbrodevega, o kterem je zbornica prešla na dnevni red, in ravno to iz zanesljivega vira piše Praška „Politik“.

Samo poslanec Hren misli, da bi se dalo s tem predlogom vendar le kaj doseči; samo on je tako naiven (priprost), kakor pravi „Politik“, da se mu zdi mogoče Scharschmidov predlog popraviti in zboljšati; samo on nemško-liberalni stranki v resnici verjame, da ji je za spravo in porazumljenje s slovanskimi narodi res mar; samo on od teh starih lesjakov in zastarelih grešnikov pričakuje, da bodo sedaj v postnem času skesano s pepelom potresli svoje glave, da bodo popustili svojo staro grešno navado, da se bodo odpovedali svojemu sovraštvu in svojim slovanskim pa romanskim bratom prijateljsko podali roke in v odseku po složnem in vzajemnem pretresanju Scharschmidovemu predlogu dali tako podobo, da mu bodo radostno pritrtili tudi poslanci česki, poljski, slovenski, hrvatski, italijanski in rumunski! Ali g. Hren ni slišal, kaj je rekel načelnik nemškega kluba, dr. Heilsberg? Ali ta nemec ostrejšje vrste mar ni povedal, da je Scharschmidov predlog preozek, da v nekterih bistvenih določbah ne zadostuje državnim zahtevam, še manj pa zahtevam nemškega prebivalstva? In g. Hren misli, da bodo Nemci od tega, kar so v Scharschmidov predlog sprejeli, slovanskim narodom na korist kaj odjenjali! Kako zmedeno, čudno mišljenje, ki prav kaže in oznanuje njegovo politično nezrelost ali pa še kaj hujšega!

Pa za vse to, kar je poslanec Hren govoril, bi se dosti ne brigali, ko bi bil to govoril v svojem lastnem imenu. Toda izrečno je povdarjal, da govori v svojem in v imenu enega dela slovenskih poslancev. Z Dunaja se nam sicer poroča, da noben slovenski poslanec g. Hrena ni pooblastil v njegovem imenu govoriti in ravno tako se poroča Praški „Politiki“. Toda večkratno povdarjanje Hrenovo, da govori v imenu enega dela slovenskih poslancev, rodilo

## LISTEK.

### O tomboli.

(Govor pri tomboli v „Katoliški družbi“ pustno nedeljo 1886.)

Na prijazno povabilo prečastitega predsednika naše družbe, naj bi jaz na pustno nedeljo pri tomboli nekoliko spregovoril, sprejel sem častno vabilo in treba mi je bilo potem misliti na tvarino, o kateri naj bi „eno“ rekel; in — kmalo sem se odločil, da Vam govorim o tomboli; ostal sem pri tej misli in zdaj Vam bom tedaj govoril o tomboli.

Tombola je igra, a ne pohujšljiva, ampak podučljiva in to je, kar Vam hočem dokazati. Naj pričem:

Človek, ki si je kupil tablico, ali jo je morebiti zastoj dobil po kaki dobrotljivi roki, postal je igralec.

Vsak igralec — tombolist — mora pa pred vsem drugim poznati številke; brez te vednosti ne opravi ničesar in — še igrati ne more. Vidite! kako lepó tombola človeka v šolo potisne! in vidite, da tombolist „cel“ nevednež ni in biti ne more, da biti ne smé. To je gotovo lepa lastnost te igre!

Toda številke poznati, še ni dovolj; igralec

tombola mora nadalje tudi vedeti, kako se tablica pokriva. Na tablici je veliko okenc, praznih in popisanih; kdor bi ne znal pokrivati, ta bi v svoji nevednosti morebiti mislil, da ko bo za „čink“ moral pokriti eno vrsto, a za tombolo vse tri vrste, bo moral „zamašiti“ z glažunicami v resnici vsa okenca, toraj tudi ona prazna; no! ta bi čakal še malo dalje, kakor do sodnjega dneva, da bi „zamašil“ z glažunicami vsa ta okenca!

Vidite! zopet lepa lastnost! — lastnost znanja, vednosti!

Ali tudi ta učenost sama na sebi še ne zadostuje — večja mora biti; igralec tombole potrebuje pri igri tudi lepe čednosti; in te so:

Igralec mora pri igri prav pazljiv biti; on mora poslušati, ktera številka je „prišla“; kajti, ko bi ktero preslišal in vsled tega je ne pokril, — brez usmiljenja bi bil ob „čink“ in ob „tombolo“! zakaj pri „eni“ tomboli se ne kliče dvakrat nobena številka!

Nadalje mora igralec tombole potrpežljiv biti in mirno čakati, da „pride“ njegova številka; zakaj slabo bi bilo zanj, ako bi igral prepočasi ali prehitro.

Ako bi tombola-igralec ne bil potrpežljiv, bi on v mogoči nevolji, nestrpežljivosti, jezi itd. lahko

ktero številko „zamudil“, toraj prepočasi pokrival — za ves dobiček bi se pod nosom obrisal! Kajti, ko bi kateri tombolist številke „zamudil“ pokriti o pravem času in bi po že končani igri zapazil, da je tudi on in — morebiti še s poprejšnjo številko tombolo „zadel“, bi se mu potem, ko bi za-se zahteval tombolni dobiček, reklo nekako takó, kakor pravijo beraču, ki kosila prosi, pa je prepozno prišel: „Mož! ste prepozno prišli; smo že drugemu oddali, kar je ostalo!“ In — naj bi mož godrnjal ali pihal, — zastoj bi bil njegov stok!

Naj bi pa tombolist brez potrpežljivosti igral prehitro, bi tudi ne bilo dobro zanj; kajti ko bi pokrival prehitro in bi v svojem „ajfru“ eno številko pokril preden je prišla, in bi vsled te pomote zaklical: „čink!“ — „tombola!“ — bi dobro oko pregledovalčeve opazilo tako zmešnjavo in ta bi igralcu zaklical: „Ta in ta številka še ni prišla, toraj ne dobite nič. — Ravno vstaja; a kadar se boče umila in napravila, pride takoj!“ in — tombolist bi moral še počakati! — A tudi ogrela bi ga „ta“ šmentrana številka, kakor dobro zakurjena peč!

Vidite! to so vse lepe lastnosti, ktere tombola zahteva od igralca; a tombola nam podaja še drugačen nauk, ko je ta; v teh besedah sem Vam po





